

# ZPRAVODAJ



**Květen 2024**

# Od července vzroste příspěvek na péči. Ve čtvrtém stupni pro osoby mimo pobytové služby bude navýšen o téměř 8 tisíc korun

V červenci výrazně poroste příspěvek na péči ve stupních II, III a IV. Ještě vyšší částku dostanou osoby ve stupni IV s úplnou závislostí a péčí poskytovanou mimo pobytové sociální služby. Počítá s tím poslanecký pozměňovací návrh zákona o sociálních službách, který předkládá skupina koaličních poslanců.

*„O zvýšení příspěvku na péči jsme v posledních měsících velmi intenzivně debatovali s odborníky a hledali také shodu na koaliční úrovni. Je skvělou zprávou, že se nám podařilo najít cestu, jak příspěvek na péči velmi výrazně zvýšit téměř ve všech stupních, a to od července, jak jsem již dříve slíbil,“* uvedl ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL).

*„Celkové náklady na toto zvýšení dosáhnou 7,05 miliard korun ročně. Nakonec tedy vyčleníme ještě vyšší částku, než jakou navrhovala opozice. Jsme si vědomi velkého významu této formy pomoci, a proto ještě více peněz dostanou lidé s úplnou závislostí, kteří nevyužívají pobytové služby. Umožní jim to tak lepší péči v jejich domácím prostředí,“* zdůraznil ministr Jurečka.

*„Toto navýšení příspěvku na péči, zejména pro lidi ve čtvrtém stupni závislosti, je důležitým krokem správným směrem. Je ale třeba mít stále na paměti, že mezi námi žijí tisíce lidí, kteří i nadále budou potřebovat více pomoci druhých, než kolik si budou moci z příspěvku na péči dovolit. Proto budeme nadále spolupracovat s MPSV na nastavení co nejspravedlivějšího, individualizovaného systému, který pomůže těm, kteří to potřebují nejvíce,“* říká Štěpán Lohr, zástupce ředitele obecně prospěšné společnosti Asistence, která dlouhodobě usiluje o zlepšování podmínek pro život lidí s postižením. Pro osoby s postižením, které využívají osobní asistenci v rozsahu větším než 80 hodin měsíčně, byl loni určen také speciální dotační titul, který jim pomohl s financováním těchto služeb. S dotací se s mírnými úpravami počítá i v letošním roce. MPSV se situací těchto lidí dlouhodobě zabývá a spolupracovalo třeba na tvorbě dokumentu Pátý stupeň.

**Jak přesně od 1. 7. příspěvek na péči poroste pro děti a dospělé?**

Děti	počet osob	stará výše	nová výše	rozdíl	ročně mld. Kč	koef. nárůstu
I	11 900	3 300	3 300	0	0,00	1,000
II	9 500	6 600	7 400	+ 800	0,09	1,121
III	6 400	13 900	16 100	+ 2 200	0,17	1,158
IV	200	19 200	23 000	+ 3 800	0,01	1,198
IV +	4 700	19 200	27 000	+ 7 800	0,44	1,406

Dospělí	počet osob	stará výše	nová výše	rozdíl	ročně mld. Kč	koef. nárůstu
I	86 100	880	880	0	0,00	1,000
II	103 300	4 400	4 900	+ 500	0,62	1,114
III	89 100	12 800	14 800	+ 2 000	2,14	1,156
IV	25 000	19 200	23 000	+ 3 800	1,14	1,198
IV +	26 100	19 200	27 000	+ 7 800	2,44	1,406

Pozn.: Stupeň IV+ je určen osobám s úplnou závislostí a péčí poskytovanou mimo pobytové sociální služby.

**Může se hodit**

[www.helpnet.cz](http://www.helpnet.cz)

## Festival Colours of Ostrava opět bez bariér

I letos nabídne festival Colours of Ostrava zdravotně znevýhodněným návštěvníkům nadstandardní servis. Ke standardnímu servisu již několik let patří zvýhodněná cena vstupenky pro držitele průkazů ZTP a ZTP/P, u ZTP/P doprovod zdarma, speciální tribuny, bezbariérová přeprava v rámci města Ostravy či možnost objednat si vyškoleného asistenta. K novinkám letošního roku bude patřit „Relax zóna Colours bez bariér“, kde mohou návštěvníci se zdravotním znevýhodněním nalézt prostor pro odpočinek a relaxaci.

Zcela novou službou je i „Pneuservis Colours bez bariér“, kde si vozíčkáři mohou v případě potíží nechat opravit mechanický, ale i elektrický invalidní vozík. Obě nové zóny budou vyznačeny ve speciální mapě Colours bez bariér určené pro zdravotně znevýhodněné návštěvníky festivalu. Návštěvníkům se zdravotním znevýhodněním nabízíme také možnost rezervovat si místo ve festivalovém stanovém městečku včetně parkovacího místa. Možná je také rezervace parkovacího místa přímo u hlavního vchodu do areálu festivalu.

Pro návštěvníky se zrakovým postižením jsme i letos připravili základní praktické informace k projektu s plánkem areálu v Braillově písmě a speciální 3D model Auly Gong pro nevidomé. Návštěvníkům se sluchovým postižením nabízíme vybrané přednášky diskusního fóra Meltingpot s tlumočením do znakového jazyka. Tlumočeny budou dokonce i vybrané koncerty českých i

zahraničních kapel. Před hlavní festivalovou scénou bude speciální zóna určená pouze pro návštěvníky se sluchovým postižením.

Pro větší komfort našich zdravotně znevýhodněných návštěvníků jsme soustředili všechny důležité služby na jedno místo u hlavního vstupu do areálu. Na tomto místě bude k dispozici Info Point a pokladna Colours bez bariér, stanoviště bezbariérového taxi a parkoviště vyhrazené pouze pro ZTP a ZTP/P návštěvníky. Prostorem pro neformální setkávání i odpočinek bude nově vzniklá „Relax zóna Colours bez bariér“, která se bude nacházet přímo ve festivalovém areálu.

Upozorňuje držitele průkazů ZTP a ZTP/P, aby si nezapomněli rezervovat své oblíbené programové body na diskusním fóru Meltingpot přes rezervační systém [GoOut](#) nebo na webu [Colours of Ostrava](#). Rezervaci doporučujeme provést ještě před festivalem, nejpozději však 30 minut před začátkem programu. S rezervací je nutné se dostavit 15 minut před začátkem představení, jinak propadá.

Kontaktní e-mail: [bezbarier@colours.cz](mailto:bezbarier@colours.cz) funguje celoročně a od 15. května 2024 bude v provozu i kontaktní telefon 731 932 768, kde získáte všechny potřebné informace k projektu a zároveň si na nich můžete zarezervovat níže popsané služby. Jejich přehled najdete na stránkách [COLOURS BEZ BARIÉR](#).

---

[www.nrzp.cz](http://www.nrzp.cz)

## Poradna NRZP

Dobrý den,

děkujeme Vám za dotaz, ve kterém se ptáte na možnost uplatnění nároku na vrácení daně při koupi vozu.

**Nárok na vrácení daně má osoba se zdravotním postižením na základě přiznání příspěvku na zvláštní pomůcku- motorové vozidlo.**

*Zdravotní postižení odůvodňující přiznání příspěvku na zvláštní pomůcku motorového vozidla podle bodu 5. Přílohy k zákonu č. 329/2011 Sb.:*

- *anatomická ztráta obou dolních končetin v bércích a výše,*
- *funkční ztráta obou dolních končetin na podkladě úplné obrny (plegie) nebo těžkého ochrnutí,*
- *funkční ztráta jedné horní a jedné dolní končetiny na podkladě úplné obrny (plegie) nebo těžkého ochrnutí,*
- *ankylóza obou kyčelních kloubů nebo obou kolenních kloubů nebo podstatné omezení hybnosti obou kyčelních nebo kolenních kloubů pro těžké kontraktury v okolí,*
- *ztrhnutí všech úseků páteře s těžkým omezením pohyblivosti alespoň dvou nosných kloubů dolních končetin,*
- *těžké funkční poruchy pohyblivosti na základě postižení tří a více funkčních celků pohybového ústrojí s případnou odkázaností na vozík pro invalidy; funkčním celkem se přitom rozumí trup, pánev, končetina,*

- *disproporční poruchy růstu provázené deformitami končetin a hrudníku, pokud tělesná výška postiženého po ukončení růstu nepřesahuje 120 cm,*
- *anatomická ztráta dolní končetiny ve stehně bez možnosti oprotézování nebo exartikulace v kyčelním kloubu,*
- *anatomická ztráta dolní končetiny ve stehně s možností oprotézování,*
- *anatomické ztráty horních končetin na úrovni obou zápěstí a výše nebo vrozené či získané vady obou horních končetin s úplnou ztrátou základní funkce obou rukou (úchopu a přidržování) závažně narušující posturální funkce těla,*
- *těžká nebo hluboká mentální retardace a stavy na rozhraní těžké mentální retardace,*
- *autistické poruchy s těžkým funkčním postižením, s opakovanými závažnými a objektivně prokázanými projevy autoagrese nebo heteroagrese přetrvávajícími i přes zavedenou léčbu.*

Další podmínkou mimo jiné je, že motorové vozidlo musí být zakoupeno v ČR! Maximální částka vráceného DPH je 100 000 Kč. Nárok na vrácení zaplacené daně je nutné podat do tří let od zakoupení motorového vozidla.

Pro vrácení daně je potřeba podat u Finanční správy žádost o vrácení DPH formulovanou volnou formou ve znění např.:

### **Žádost o vrácení daně z přidané hodnoty (DPH)**

*Já, XY, datum narození, rodné číslo, trvalé bydliště jsem dne ..... zakoupil/a osobní automobil značky. ..Na tento mi byl úřadem práce v název města poskytnut příspěvek na zvláštní kompenzační pomůcku motorové vozidlo ve výši. .. Kč.*

*Kupí cena vozidla činí. ...Kč, DPH je...Kč.*

*Žádám tímto Finanční úřad o vrácení DPH ve výši Kč. ..., v souladu se zněním § 65 zák.č.235/2004 Sb. v platném znění, z nakoupeného motorového vozidla.*

*Částku prosím poukázat na můj účet vedený u název banky, číslo. ...*

*Děkuji*

*vlastnoruční podpis*

*datum*

*K žádosti přikládám:*

*1. originál faktury o koupi vozidla č....ze dne*

*2. kopii průkazu ZTP nebo ZTP /P č.*

3. kopii občanského průkazu č.

4. kopii rozhodnutí z úřadu práce adresa, č.j. MPSV-ÚP. ....

5. kopii malého technického průkazu k vozidlu

6. kopii velkého technického průkazu.

Finanční správa k dané problematice vydala [sdělení](#), které v plném znění naleznete v odkazu. Zde naleznete všechny podmínky vrácení daně.

---

## Zajímavost

[www.helpnet.cz](http://www.helpnet.cz)

# „Největší překážkou nejsou schody, ale lidé,“ říká třicátá nositelka Ceny Olgy Havlové Doris Průšová

Doris byla dlouholetou členkou Klubu ARPZPD v ČR  
ROaD, Praha - západ

Cenu Olgy Havlové udělovanou Výborem dobré vůle – Nadací Olgy Havlové (VDV) převzala 27. května 2024 ve Fantově sále Hlavního nádraží v Praze Doris Průšová. Laureátka ocenění získala za své úsilí pomáhat vytvářet pracovní místa na běžném pracovním trhu pro lidi se zdravotním znevýhodněním a bořit bariéry mezi zdravými a handicapovanými zaměstnanci. Plastiku „Povzbuzení“ od sochaře Olbrama Zoubka předali Markéta Pekarová Adamová, předsedkyně Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, Vojtěch Sedláček, předseda správní rady VDV, a biskup Václav Malý, člen správní rady VDV. Nositelkou Ceny veřejnosti se stala Michaela Linková. Cenu Olgy Havlové poprvé vyhlásila Olga Havlová v roce 1995 s cílem vyznamenat lidi se zdravotním znevýhodněním, kteří i přes svůj handicap nezištně pomáhají druhým, a jsou tak inspirací k překonávání překážek pro ostatní.

*„Výročí třicet let Ceny Olgy Havlové je oslavou všech jejích dosavadních laureátů, kteří následují odkaz Olgy Havlové a dělají svět lepší místem k životu. Oslavuje také odvahu, solidaritu a změnu, které tato cena představuje,“* sdělila Monika Granja, ředitelka VDV.

Porota Ceny Olgy Havlové letos vybírala laureáta z 19 veřejností navržených osobností. Doris Průšová cenu získala za její úsilí přispět k dostupnosti pracovišť pro lidi s jakýmkoliv handicapem. K této činnosti ji přivedla osobní zkušenost s tím, jak je obtížné pro člověka s handicapem najít zaměstnání na běžném trhu práce. Na začátku se setkala s nepochopením firem.

*„Měly za to, že lidé s handicapem mají chráněný trh, kde mohou pracovat, nebo mohou zůstat doma a pobírat důchod. Nikdo už se nezamyslel nad tím, že práce je forma socializace a začlenění do společnosti,“* říká Doris Průšová.

Týmu Troublegang, který je součástí Agentury práce pro lidi s handicapem O KROK a kde Doris působí, se dosud podařilo najít zaměstnání 80 lidem s handicapem.

Již po osmé VDV udělil v rámci Ceny Olgy Havlové také Cenu veřejnosti, kterou získala Michaela Linková, která trpí vzácnou a velmi závažnou chorobou, systémovou sklerodermií. Navíc také delší dobu bojuje s nádorovým onemocněním.

Působí ve spolku Revma Liga Česká republika, kde se poslední dva roky intenzivně věnuje projektu, který zásadním způsobem mění patientské prostředí u nás. Kromě toho založila patientskou skupinu Skleroderma, která poskytuje cennou pomoc všem pacientům s touto diagnózou. Aktivně se stará o osvětu o tomto vzácném revmatickém onemocnění.

Hlavním mediálním partnerem Ceny Olgy Havlové 2024 je Český rozhlas a Deník N. Dalšími partnery jsou: Správa železnic, Minet Elektro, ČSOB, Mountfield, Rückl, Copy General, Model Obaly a Radio 1. Více o Ceně Olgy Havlové najdete zde: [www.cenaolgyhavlove.cz](http://www.cenaolgyhavlove.cz).

---

[www.helpnet.cz](http://www.helpnet.cz)

## Poděkujte pečujícím spolu s námi!

Alfa Human Service, z.s. zahajuje již šestý ročník kampaně CHRPA 2024—Děkujeme pečujícím.

*Kampaň, která oficiálně startuje 1. června, je zaměřena na sbírání fotografií nebo kreativního ztvárnění chrp jako symbolu uznání a podpory neformálních pečujících.*

Hlavním cílem kampaně CHRPA 2024 je zvýšit povědomí o důležité roli neformálních pečujících ve společnosti a vyjádřit jim poděkování za jejich neocenitelnou práci.

*„Zapojte se do kampaně CHRPA 2024 spolu s námi, každá fotografie chrpy je krokem k tomu, aby se pečující cítili ocenění a podporováni,“* vyzývá všechny Mgr. Martina Chmelová, psychoterapeutka pořádající organizace Alfa Human Service,z.s.

Chrpa symbolizuje sílu, péči a oddanost. Stejně jako pečující osoby, které se obětavě starají o své blízké, chrpa roste v mnoha prostředích a potřebuje lásku a péči, aby rozkvetla do své plné krásy. Tato květina roste na mnoha místech, často nepozorovaně, ale s náležitou péčí se stává silnější. Podobně pečující, kteří dostávají podporu a uznání, dokážou zůstat silní a rozdávat svou energii a péči svým blízkým.

## Jak se zapojit?

Od 1. června do 30. srpna mají lidé možnost zapojit se do kampaně tím, že budou hledat a fotografovat chrpy. Fotografie mohou být pořízeny v zahradách, na polích, nebo mohou být kreativně ztvárněny, namalovány či jinak vytvořeny.

Fotografie chrp je možné sdílet na sociálních sítích s hashtagy #chrpapečujícím a #děkujemepečujícím, nebo je zaslat na e-mail [info@alfabet.cz](mailto:info@alfabet.cz). Všechny zaslané fotografie budou využity k vytvoření koláže, která bude symbolicky virtuálně předána všem pečujícím na Den pečujících, 2. října 2024.

## Proč se zapojit?

Podpoříte pečující: Vaše účast ukáže pečujícím, že jejich práce není přehlížena a že si jejich obětavosti vážíme.

Spojíte se s ostatními: Sdílení fotografií chrp na sociálních sítích je způsob, jak se propojit s dalšími lidmi, kteří chtějí podpořit pečující osoby.

Poděkujete: Pomocí fotografie můžete vyjádřit svou vděčnost a respekt k těm, kteří se dlouhodobě starají o své blízké.

Pro více informací navštivte naše webové stránky [www.alfahs.cz](http://www.alfahs.cz) nebo [www.alfabet.cz](http://www.alfabet.cz) či nás kontaktujte na [info@alfabet.cz](mailto:info@alfabet.cz).

#Děkujeme pečujícím

#Chrpapečujícím

## O Alfa Human Service

*Alfa Human Service je nezisková organizace zaměřená na podporu neformálních pečujících a zvyšování povědomí o jejich důležité roli ve společnosti. Prostřednictvím psychoterapie, poradenství a konzultací poskytuje podporu a pomoc pečujícím, kteří se starají o své blízké v domácím prostředí.*

## Neformální pečující

Pečující osoby jsou lidé, kteří poskytují neformální péči a podporu svým blízkým, kteří z důvodu zdravotního, psychického nebo jiného stavu nejsou schopni se o sebe plně postarat. Na rozdíl od profesionálních pečovatелů, kteří pracují za mzdu a mají odborné vzdělání, pečující osoby často poskytují péči bez finanční odměny a formálního školení.

Hlavní rysy pečujících osob:

- Pečující osoby jsou často členové rodiny, jako jsou děti, rodiče, sourozenci, partneři nebo jiní blízcí přátelé.
- Pečující osoby se obvykle starají o své blízké po delší dobu, často několik měsíců či let, a to buď trvale nebo dočasně.
- Péče může zahrnovat širokou škálu činností od pomoci s každodenními aktivitami (jako je hygiena, oblékání, jídlo) až po složitější úkoly, jako je správa léků, doprava k lékařům, nebo emocionální a psychická podpora.
- Pečující osoby se starají o lidi s různými potřebami, včetně seniorů, osob s chronickými nemocemi, dětí a dospělých s postižením, nebo lidí s duševními chorobami.



- Na rozdíl od profesionálních pečovatелů, pečující osoby obvykle nedostávají za svou práci finanční odměnu. Často tuto péči poskytují vedle svého zaměstnání, což může vést k fyzickému a emocionálnímu vyčerpání.
- Pečující osoby často čelí nedostatku formální podpory a uznání, přestože jejich práce má zásadní význam pro blaho jejich blízkých a celou společnost.

### **Význam a potřeba podpory pečujících**

Pečující osoby hrají klíčovou roli v systému zdravotní a sociální péče, přičemž jejich činnost často umožňuje jejich blízkým zůstat v domácím prostředí a vést co nejvíce nezávislý život. Proto je důležité poskytovat pečujícím osobám podporu, informace a zdroje, které jim mohou pomoci zvládat jejich náročnou roli.

Podpora může zahrnovat poradenství, finanční pomoc, možnosti odpočinku (respitní péče), školení a další služby, které zvyšují jejich schopnost pečovat a zlepšují jejich vlastní kvalitu života.

---

#### **Redakční rada:**

**Bc. Daniela Jeníčková, [d.jenickova@arpzpd.cz](mailto:d.jenickova@arpzpd.cz)**

**Vydává Asociace rodičů a přátel zdravotně postižených dětí v ČR, z.s.**

**Karlínské nám. 12**

**186 03 Praha 8 – Karlín**

**(pro vlastní potřebu)**

**e-mail: [asociace@arpzpd.cz](mailto:asociace@arpzpd.cz) [http:// www.arpzpd.cz](http://www.arpzpd.cz)**